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Position: 1

Ermittlung von Wind- und Schneelasten nach DIN 1055-4 bzw. DIN 1055-5

Standortdaten:
Ort = Magdeburg - Stadt
Postleitzahl = 39110 N
Kreis = Magdeburg \
Regierungsbezirk = -
Bundesland = Sachsen-Anhalt
Telefon-Vorwahl = 0391 h
Hoéhe Gber NN = 47 m
Schneezone = 2
Windlastzone = 2 rechte Seite
Standort gehért zur norddeutschen Tiefebene!
‘0—_\_\_\‘_\\‘ >
Bauwerksdaten: ;'<fb d
Dachform = Satteldach \&\/—» \/
Gebéudehodhe h = 8,0m
Gebaudebreite b = 10,0 m
Gebaudelange d = 10,0 m

Dachneigungal =a2= 38,0 °

Windlasten DIN 1055-4:

Lage des Gebaudes =

Geschwindigkeitsdruck gref = 0,39 kN/m?

Windstaudruck q(h) = 0,65 kN/m?

Windlasten werden nach vereinfachtem Verfahren ermittelt (h <= 25m)!

Windlasten fiir Dach unter Anstrémung von vorne (Theta = 90°):
e/10=1,00 m e/4=250m e/2=5,00m

cpe-Werte / wek fiir Dachneigung alpha1 = 38,0 ° (we,k fiir cpe,10-Werte) I ¥
e/d F
Bereich cpe,10 [-] cpe,1 [-] we,k [kN/m?] H |
F 1,10 1,50 0,72 \ 4
Wind First oder
G -1,40 -2,00 -0,91 — 0=90° Kehle
H -0,85 1,20 0,55 / a
| -0,50 -0,50 -0,33 — H
e!4I
f—sler10
22y

Anstrdmrichtung © = 90°
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Windlasten fiir Dach unter Anstrémung von rechts (Theta = 0°):

e/10=1,00m e/4=250m e/2=5,00m Luvssite Leeseite
cpe-Werte / we,k fiir Dachneigung alpha1 = 38,0 ° (we,k fiir cpe,10-Werte) \\ 7 -

Bereich cpe,10 [-] cpe,1[-] we,k [kN/m?] BMI _F

F 0,70/-0,23 0,70/-0,70 0,45/-0,15

G 0,70/-0,23 0,70/-0,70 0,45/-0,15 Wind\~ é

H 0,51/-0,09 0,51/-0,09 | 0,33/-0,06 —— > 6=0° | G| HZJ ! d

| -0,40 -0,40 -0,26 E

J -0,50 -0,50 -0,33 L

eMI F

j—sler10  f—eri0

Anstrdmrichtung 8= 0°

Windlasten fiir freistehende Déacher:

Grundriss Querschnitt
! _!r (1

! =
} q1 q2

o (= e

—

N
|

# P Ay

RN aey

T

Satteldach ohne Versperrung

Dachbreite a = 5,000 m

Dachlange b = 10,000 m
Dachhdhe h = 4,000 m
Dachneigung =10 °

cpe,1/q1 =-0,40[-] / -0,26 kN/m?2
cpe,2/ 92 =-0,40[-] / -0,26 KN/m?
cpe,3/g3=0,00[-] / 0,00 kN/m?
cpe,4/94=0,20[] / 0,13 kN/m?

Projekt : Neubau eines Musterhauses in 35710 Musterbach Position : 1




Seite 202

y Wind- und Schneelasten 4.0
% Ingenieurburo fir Musterbauten

Dipl.-Ing. Moritz Mustermann; Musterstral3e 13; 35716 Musterstadt

www.harzerstatik.de

Windlasten fiir Vordacher nach MLTB:
mittlere Gebaudehdhe hm = 8,000 m

Hoéhe h1 = 4,000 m

Tiefe Vordach d1 = 2,000 m

Breite Vordach b1 = 5,000 m

Windstaudruck g(hm) = 0,65 kN/m?2

Bereich A (Breite bA = 0,500 m): a) Abwaértslast: cp,net = 0,70 [-], q(A),ab = 0,45 kN/m?

b) Aufwartslast: cp,net = -1,20 [-], q(A),auf = -0,78 kN/m?
a) Abwartslast: cp,net = 0,30 [-], q(B),ab = 0,20 kN/m?
b) Aufwartslast: cp,net = -0,32 [-], q(B),auf = -0,21 kN/m?

Bereich B (Breite bB = 4,000 m):

Vordach
gemittelt A+B Gber b1: a) Abwartslast: gm,ab = 0,25 kN/m?
(nicht in MLTB geregelt) b) Aufwartslast: gm,auf = -0,32 kN/m?
A B A dq
|
ba bp ba

Windlasten fiir Wande unter Anstromung von vorne:
e=10,00 m
LA =2,000 m
LB = 8,000 m e<d e=min{b , 2xh)
LC = 0,000 m vorne rechts hinten
cpe-Werte und we,k fiir Wande (fiir cpe,10 -Werte)

Bereich cpe,10[-]|cpe,1[] | wek [KN/m?] h D A B c 4

-1,20 -1,40 -0,78
B -0,80 -1,10 -0,52 b Lg L b
S S

C -0,50 -0,50 -0,33 A

D 0,77 1,00 0,50

E -0,45 -0,50 -0,29
Windlasten fiir Wande unter Anstrémung von rechts:
e=10,00m e<bh e=min(d, 2xh)
LA=2,000m |

vorme rechts i

LB = 8,000 m hinten
LC = 0,000 m
cpe-Werte und we,k fiir Wande (fiir cpe,10 -Werte) h cC |B|A AB| C

Bereich cpe,10 [-] | cpe,1 [-] we,k [KN/m?]

d b
1,20 1,40 0,78 | L . J

B -0,80 -1,10 -0,52 fik

C -0,50 -0,50 -0,33

D 0,77 1,00 0,50

E -0,45 -0,50 -0,29
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Windlasten fiir seitlich offene Gebéaude:
Windstaudruck g = 0,65 kN/m?2
-> zwei aneinandergrenzende Seiten offen

] = p=
— . -+
= - -+
my - ot
— a1 G2 48
— + 4
I 1tit448
| —___

—

EEEEEEEEEE

cpe,1/91=0,80[] / 0,52 kN/m2
cpe,2/q2=-0,70 [-] / -0,46 kN/m?

Windlasten fiir freistehende Wéande:
Lénge der Wand | = 20,000 m

Hbhe der Wand h = 8,000 m

Vélligkeitsgrad Phi = 1,00

Windstaudruck q(h) = 0,65 kN/m?2 A B c h
Bereich A (Lange IA = 2,400 m):  cp,net = 2,30 [-], q(A)= 1,50 kN/m?
Bereich B (Lange IB = 13,600 m): cp,net = 1,40 [-], q(B)= 0,91 kN/m?
Bereich C (Lénge IC = 4,000 m):  cp,net = 1,20 [-], q(C)= 0,78 kN/m?

2h<l<4h

Schneelasten nach DIN 1055-5:

Schneelast sk = 0,85 kN/m?)

Bauwerk liegt in norddeutscher Tiefebene

--> Werte 1,0-fach fir Grundkombination (Werte fiir auBergew. LFK jeweils in Klammern!)
Schneelasten fiir das Dach (Normalfall):
ul(al) = 0,80 [-](Schneefang vorhanden)

s = 0,68 kN/m2 (1,56 kN/m?)

bl

c)

a

Projekt : Neubau eines Musterhauses in 35710 Musterbach Position : 1




y Wind- und Schneelasten 4.0
% Ingenieurburo fir Musterbauten

Dipl.-Ing. Moritz Mustermann; Musterstral3e 13; 35716 Musterstadt

www.harzerstatik.de

Seite 204

Schneelasten fiir aneinandergereihte Dacher:

a) sl

s1

Dachhéhe h = 2,000 m

ad=(al +02)2 = 38,0 °
pul(al3) = 0,59 [-]
u2(a3) = 1,60 [-]

s = = 0,68 kN/m? (1,56 kN/m2 b)

s2 = = 0,68 KN/m2 (1,56 kN/m?2

84 = = 1,36 kN/m? (3,13 kN/m?

o o

)
)
3= = 0,50 kN/m2 (1,15 kN/m?) -
)
)

85 = = 0,68 KN/m2 (1,56 kN/m?2

Schneelasten fiir Schneeiiberhang an der Traufe:

Schneelast Se = 0,062 kN/m (0,142 kN/m)

Schneelasten fiir Lasten am Schneefang:

| First

Schneefang

b
Abstand Schneefang vom First = 5,000 m
Schneelast Fs = 2,093 kN/m (4,81 kN/m)

Schneelasten an Héhenspriingen:

Werte jeweils fir Grundkombination, Werte fir auBergew. LFK in Klammern!
Héhenunterschied h = 3,000 m

Breite Anbau b2 = 5,000 m

ul=0,80[-]

us = 0,00 [-] (Schneefang oberes Dach --> kein Abrutschen méglich)
uw= 2,00 [-]

u4= 2,00 [-] (Begrenzung 0,8 <= mue,w + mue,s <= 4,0 nach DIN 1055)
Schneelast s1 = 0,680 kN/m? (1,564 kN/m?)

Schneelast s4 = 1,700 kN/m? (3,910 kN/m?)

Schneelast sR = 0,850 kN/m? (1,955 kN/m?) am Dachrand des Anbaus
Lange Verwehungskeil Is = 6,000 m > Breite Anbau

h=0,5m

s4

LDnchmn(I

s1
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Schneelasten fiir Verwehung an Dachaufbauten:

Hoéhe des Dachaufbaus = 1,000 m

pul= 0,80[]

2= 2,00[]

Schneelast s1 = 0,680 kN/m2 (1,564 kN/m?) I'
Schneelast s2 = 1,700 kN/m? (3,910 kN/m?)

Lange Verwehungskeil Is = 5,000 m \

sl
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